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УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА В 

УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

На сьогоднішній день, коли світ постійно змінюється, вдосконалюється, прогресує, 

зазнає фінансових криз, великої важливості для будь-якого підприємства набуває завдання - 

збереження конкурентної позиції на ринку. На сьогоднішній день одним з найсуттєвіших 

викликів середовища-є повномасштабне вторгнення росії в Україну, яке неабияк вплинуло на 

функціонування вітчизняних підприємств. 

 Одна частина підприємств опинилася на окупованих територіях і була змушена 

зупинити роботу через руйнування, захоплення активів чи неможливість працювати під 

окупацією. Інша частина підприємств перемістила виробництво - для уникнення загрози з 

боку росіян вони евакуювали персонал, потужності та бізнес-процеси на більш безпечні 

території України. 

 Ще одна група підприємств зазнала збитків та руйнувань, через що частково або 

повністю припинила діяльність через пошкодження інфраструктури, логістичні перешкоди 

тощо. І нарешті, деякі підприємства, завдяки сприятливому розташуванню або оперативній 

адаптації, змогли зберегти безперервність операцій і продовжили працювати. 

Для компаній, що залишилися на своїх позиціях, вихід конкурентів з певних ринків чи 

регіонів став позитивним чинником. Підприємства, вимушені перемістити виробництво, 

втратили лідерські позиції в регіонах колишньої присутності.  

Закриття потужних конкурентів дало можливість іншим гравцям посилити свої ринкові 

позиції та збільшити частки. Таким чином, хоч війна завдала потужного удару економіці, для 

деяких компаній вона створила певні конкурентні переваги через усунення або переміщення 

конкурентів. 

Насамперед зʼясуємо, що ж означає «конкурентоспроможність підприємства». 

Конкурентоспроможність підприємства - здатність підприємства створювати, виробляти і 

продавати товари та послуги, цінові й нецінові якості яких привабливіші, ніж в аналогічної 

продукції конкурентів [1].  

Конкурентоспроможність підприємства визначається наступними ключовими 

факторами: 

Конкурентоспроможність продукції-послуг (якість, ціна, асортимент, новизна, сервіс). 
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Ефективність виробництва та постачання (продуктивність, витрати, гнучкість). 

Науково-дослідний та інноваційний потенціал. 

Кваліфікація персоналу та ефективність управління. 

Фінансова стійкість та економічний потенціал. 

Імідж, репутація та маркетингові можливості підприємства. 

Фактори, що впливають на конкурентоспроможність підприємства є [2]: 

зовнішні: політична ситуація в державі; економічні зв’язки; наявність конкурентних; 

розміщення виробничих сил; наявність сировинних ресурсів; рівень техніки та технологій; 

система управління виробництвом; концентрація виробництва; законодавча база. 

внутрішні: 

система та методи управління підприємством; рівень організації процесу виробництва 

на підприємстві; прогнозування та планування; орієнтація на маркетингову концепцію; 

інноваційні технології виробництва; ступінь задоволення потреб споживача; якість 

виробленої продукції з точки зору оптимальності якісних і технічних параметрів товару. 

Управління ключовими факторами конкурентоспроможності підприємства в умовах 

нестабільного середовища вимагає гнучкого та адаптивного підходу. Підприємство має 

постійно моніторити потреби споживачів та швидко адаптувати свій продуктовий портфель 

відповідно до змін. Важливо оптимізувати ціноутворення з урахуванням коливань попиту та 

витрат, а також забезпечити безперервність поставок шляхом пошуку альтернативних 

каналів постачання. Акцент має бути зроблений на диференціацію та підвищення якості як 

ключову конкурентну перевагу. 

На виробничому рівні необхідно оптимізувати процеси, скорочувати витрати та 

відходи. Диверсифікація виробництва дозволить знизити ризики залежності від певних 

ресурсів чи ринків. Автоматизація та цифровізація підвищать гнучкість та адаптивність, а 

ефективне управління ланцюгами поставок забезпечить безперебійне виробництво. 

Фокус має бути зроблений на розробку інноваційних рішень, адаптованих до нових 

викликів ринку. Пошук нових підходів та бізнес-моделей для кращого задоволення мінливих 

потреб клієнтів є критично важливим. Залучення зовнішніх експертів, партнерів та 

використання відкритих інновацій дозволить підприємству прискорити інноваційний 

розвиток. 

Фінансова стійкість має бути пріоритетом – ретельне управління грошовими потоками, 

оптимізація витрат, диверсифікація джерел доходу та пошук додаткових джерел 

фінансування (гранти, кредити, інвестори) є ключовими заходами. 

У маркетинговій діяльності акцент має бути зроблений на переорієнтацію зусиль на 

онлайн-маркетинг та цифрові канали просування. Адаптація маркетингових стратегій до 

змінених потреб та запитів споживачів, посилення зв'язків з існуючими клієнтами та пошук 

нових ринкових ніш дозволить зберегти й примножити клієнтську базу. 

Ключовими принципами в нестабільних умовах є гнучкість, швидка адаптація, 

диверсифікація ризиків та безперервна оптимізація ресурсів і процесів. Тісна співпраця із 

зовнішніми партнерами та органами влади також допоможе долати виклики та підтримувати 

конкурентоспроможність підприємства. 
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